
ERK. 1903. NfM no i. 

Szeékbelyudvarhely, 1905. Csütörtök, november 16. 

DVARHELY 
AZ UDVARHELYMEGYEI FGGETLENSGI 48 48-45 KOSSUTH-PÁRT LÁPIA 

UDVARHELYMEGYE JOGUGYI, KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI, SZEPIRODALMI, AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET, A SZEKELYFÖLDI ELSŐ BAROMFITENYÉSZTŐ ÉS MÁS EGYLETEK KÖZLÖNYE 
Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

XI. évfolyam, 92. szám. 

FŐSZERKESZTŐK : SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Dr Gyarmathy Dezső, r Hinlé ő Kossuth Lajos utoa 15. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- ELŐFIZETÉSI ÁRAK: gölhirtokos Dr Minlóder Fols Ernő, fizetések kldendők. Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, s képviselő papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, Dr Kállay Tamás, Dr Pál Ernő, Dr Viola Sándor, Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betüvel 8 fillérért, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

orsz. képviselő. 

Telefon 

ügyvéd. 

SzéPIRODALMI FŐnuNkATÁRs: Fülei Sz. Lajos. 

ügyvéd. más hirdeté ek olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K. 

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám. 
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A november 14-iki közgyülés 
mozgató motivumai tisztázva kell 
hogy legyenek a közönség előtt, 
nehogy a kép, mely némely fá- 
zisában csunya volt, esetleg oly 
Anferpretátorra akadjon, ki visz- 

szataszitó szinben tüntetné fel 
azt. 

Az obstrukcióra reá voltunk 
kényszeritve azok által, kikre a 
nemzeti ellenállás széles med- 
rében joggal baziroztak s kik 
az utolsó gyülésen gyáván meg- 
futottak, kivévén ezáltal a több- 
séget kezeinkből arra, hogy a 
vármegye méltóságának meg- 
felelő határozatokat hozzunk. 
Nem elégedtek meg ezzel, de 

lehetetlenné tették az ügyrend 
csalárd alkalmazása által még 
egy méltóságteljes nyilatkozat, 
vagy kisebbségi tiltakozás meg- 
tételet is. 

Igy nem adatván mód arra, 
hogy pártunk a jegyzőkönyvben 
nyomot hagyó dolgot mivelhes- 
sen. Kénytelenek voltunk egy 
oly módszerhez folyamodni, 
mely szertelensége által minden- 
ha jelezze, hogy Udvarhely vár- 
megyében voltak férfiak, kik az 
önkényuralom küldöttét nem 
félték s megtettek legalább any- 
nyit, hogy ha a megye becsüle- 
tét nem is, de legalább a ma- 
gukét megmentették. 

Hiszem, hogy e világos fel- 
állitása a ceélnak, igazolni fogja 
a zavaros eseményeket, mert 
hisz sziszifuszi munka 30—40 
embernek, abból alig 10 hosz- 
szabb lélekzetü szónoknak egy 
erőszakoskodó vezetés és a több- 
ségnek furfangos módon kihasz- 
nált félelmével egy gyülést 12 
órán át huzni. Minden ilyen 
harc ki kell hogy használja a 
humort és az élénkség fentartása 
nem egy léha tettet vet felszinre. 
De kérdem én, azok számit- 

hatnak-e a komoly elemek ci- 
mére, kik a hatalom első meg- 
nyilatkozása előtt meghunyász- 
kodtak s annak érdekében ke- 
resztülgázoltak törvényen, jó iz- 
lésen, következetességen, áltat- 
ván magukat egy oly felfogással, 
hogy régi álláspontjuk az általá- 
nos bizalmatlanság az alkotmány- 
ellenes kormány ellen fennáll, 

kivezetésének egyetlen módját a 
passziv rezisztenciában találják 
Bécscsel szemben. Ellenben meg- 
törőivel szemben, ugy a kor- 
mánynyal, de főképen annak 
elerhető eszközeivel az admi- 
nisztrátoroknak a legkézzelfog- 
hatóbb aktivitást. 

Hát nem fejtetőre állitott 
okoskodás azok részéről, kik 
eddig a vezérbizottság határo- 
zatait normativa képpen több- 
ször dokumentálva elfogadták, 
rezervába léptek barátjokkal, a 
megvye szülöttjével szemben, nem 
is szólva azokról, kik hozsan- 
nával és őrült dervis-táncca 
fogadták ? 

Hiszen nem lehet a ma- 
gyar ügynek ártalmasabb ellen- 
fele, mint kinek külső körülmé- 
nyei sikerre engednek következ- 
tetni. 

Hisz a félelem nem min- 
dég gyávaság, de előre látás. 
Lehet-e kegyetlenebb közege 
egy törvénytelen kormánynak, 
mint aki ellenfelei gyöngéjét is- 
meri és lelkiismeretlenül támasz- 
kodik egy oly pártra, melyről 
tapasztalatból tudja, hogy min- 
den hatalomtól kitartatta magát. 

Az ügy komolysága, ha meg- 
fontolást is ajánlott, féktelensé- 
gig kellett fokozódjék az ellent- 
állás, melyet a hazafiak élet- 
ösztöne hivott elé. 

Gyönge tehetségem 
részt vettem e harcban, kérem 
társaimat, ne vegyék el egvet- 
len babérom sem, de adjanak 

inkább a magokéból, hisz ez az 
ember, ki családom nevét viseli, 
kinek egy fiam keresztnevét is 
nyerte, hazája után nekem vé- 
tett legtöbbet. 

Sebekkel mentem a harc- 
térre, melyeket Ugron János ej- 
tett rajtam, mikor a rokoni ér- 
zést össze szaggatta a kineve- 
zés elfogadása által; még több 
sebbel jöttem el, mikor az ügy 
érdekében tett erőfeszités a kö- 
telékeket sebeimről leszakgatta. 

Enyhülést csak a hit ad, 
melyet a költő igy fejez ki: 
„Mert jönni kell és jönni fog 

egy jobb kor stb.* 

A távollevők. 
Udvarhelyvármegye árvasága meg- 

met soha sem altatták el, 

szerint 

lentétbe helyezkedve a nemzeti el- 
lenállás ügyében hozott korábbi ha- 
tározataival és nemzeti érzelmeivel, 

elhatározta, hogy a megyefőnököt 

minden szó nélkül beiktatja s ez a 

határozat az ellenzék minden ellen- 

állása dacára foganatba is ment. 

A felől mindenki biztos lehet, hogy 

a november 11-iki határozat nem a 

vármegye közönségének akaratát fe- 

jezi ki. Biztosak lehetünk a felől is, 

hogy az ellenzéki szellem, az ország 
gazi érdekeiért való lelkesedés az 

alkotmányhoz való ragaszkodás Ud- 

varhelyvármegye lakosságában ép 
oly erős, mint az ország azon vár- 

megyéiben, a hol a nemzeti szelle- 

hanem 
folyton ébren tartva táplálták és 

fejlesztették. 

Hogy mégis megeshetett az or- 

szág egyik legmagyarabh vármegyé- 
jén az a gyalázat, hogy a törvény- 

telen kormánynak a nemzeti aka- 

rat letörésére ideküldött cselédjét 

beeresztették, sőt hódolattal fogad- 
ták, azt egyrészt annak tulajdonitom, 

hogy a nemzeti öntudat és lelkese- 

dés, mely más vármegyékben rég 
időktől fogva lobogva lángolt, itt 

hosszu ideig tartó mesterséges el- 

fojtás után, csak a közelmult idők- 

ben éledt föl s épen ezért még nem 
volt ideje arra, hogy a vármegyét 

az oda nem való alakoktól megtisz- 

titsa. 

Másrészt azonban be kell ismer- 

nünk, hogy nagyon sokan épen az 

által nyujtottak segédkezet a min- 

denre kapható, minden kormányt 

támogató elemeknek a győzelemre, 
hogy távol maradtak a közgyülésről. 

Ha akármilyen apró-cseprő ügyek- 

ről van szó, nem tünik föl a rész- 

véttelenség, de mikor minden tör- 

vényhatóság maga a magyar állam, 

mert a parlament nemlétében itt 
fölyik az ország ellenállása, akkor a 

közgyülésről való távolmaradás bün 

a haza ellen, egyenlő az ellenséggel 

való cimborálással, az árulással. 

Éés kétszeres bün a nemtörődöm- 
ség olyan helyen, mint Udvarhely- 
vármegye, ahol évek óta csak sze- 

mélyes politikát folytattak, minek kö- 

vetkeztében a közszellem erőtlen, az 

ellenzék gyönge s minden főispán 

valóságos kis király volt. 

Ilyen vármegyében, ahol a bizott- 

sági tagok nagy része csak játék- 

szer a főispán kezében, egész bizto- 

Miért nem jöttek tehát be azok a 
bizottsági tagok, akik eddig részesei 
voltak a nemzeti küzdelemnek ? Mi- 
ért hagyták cserben a döntő pillanat 
előtt azt a zászlót, a melyre a nem- 
zeti becsület, a nemzeti boldogulás 
van felirva ? Miért engedték, hogy a 

minden nemzeti érzéstől idegen, po- 
litikailag megbizhatatlan, elv és ka- 
rakter nélkül való, mindig a hata- 
lom pártján álló egyéniségek ismét 

érvényesülhessenek ? 
Vagy azt hiszik, hogy eleget tesz- 

nek a haza iránt való kötelességük- 
nek, ha ellenzéki ujságot olvasva, 
helyeslőleg bólintgatnak, otthon 
vagy a kaszinóban szidják a kor- 
mányt, hangzatos határozatokat hoz- 
nak a nemzeti ellenállásról s aztán 
mikor arra kerül a sor, hogy ezt az 
ellenállást meg is valósitsák, akkor 

szépen félreállanak ? 

Aki ennyit elégnek tart, az nem 
gondolkozik különbül, mint a min- 
den kormányt támogató, mindig föl- 
szinen uszó és érvényesülő, kitartott 
heloták. 

Ilyen bizottsági tagokra pedig sem 
a vármegyének, sem az országnak 
nincs szüksége. Dr Pál Ernő. 

A politikai helyzetről. 

A gazságok netovábbja. 

A kormány az ő fegyverbarátjai- 
val: a nemzetközi szociálisták- 

kal oly messze ragadtatja magát, 

mely csak a tömlöcben végződhetik. 

A koaliciós ellenzék több tagja 

rándult le Pécsre Apponyi vezetése 

alatt. 20-25 ezer ember várta az 

ellenzék jeles férfiait, hogy meg- 
hallgassák Apponyi, Wilassics fel- 

világositásait a politikai helyzetről. 

Szégyenletes dolog, de kaptak 300-ra 

menő nemzetközit, kik e férfias 

tüntetést nemcsak megzavarni töre- 

kedtek, de bicskákkal felfegyver- 
kezve törtek Apponyi felé. Az el- 

lenzék igen nagyszámu közönsége 

azonban megvédeni a vezért, reá 

támadt a szemét népre és azok, 

mint orgyilkosokhoz talál, őrült 
gyorsasággal hagyták ott az őket 

leleplező hazafias közönséget. 

Ezen orvtámadásért a lapok egye- 

nesen a kormányt és a kormány 

baranyamegyei megbizottját br. 

Fejérváry lmrét teszik felelőssé, ki 

a katonaságot hátra hagyatta az 

indóháznál, előrebocsátotta Appo- 

nyit követőivel és a hozzája furakodó 
1 ! szünt. A darabontok jóvoltából van san lehetett arra számitani, hogy nemzetköziekkel, csupán kevés 

— de ők szeretett barátjukat már főispánja, aki a közgyülés ha- berendelnek mindenkit, aki berendel- számu rendőrt hagyva ott. Amint 
installálják. tározata szerint a ,szeretett" jelzőt hető és fölhasználják az igazi köz- irtuk, a párthivek ébersége men- 

Magyarország legjobbjai az 
országnak jelen helyzetéből való 

is igénybe veheti. 
A november 11-iki közgyülés el- 

akarat elnyomására, a nemzeti be- 

csület megcsufolására. 

tette meg, hogy az orgyilkosok kése 

gyászt nem hozott nemzeti ügyünkre.
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Farc az alkotmányért. 

A haza minden részében nemes 

küzdelem foly az alkotmányért. 
Van ugyan minden megyében gyász- 

magyar, ki vállalkozik mulólagos 
anyagi előnyökeért, de ezek ép sa- 

ját megyéjök polgárai által sujtat- 

nak a legnagyobb megvetéssel. Igy 

Kolozsmegye főispánját még a csa- 

ládja is megtagadja. 

Kassa város 13-án installálta a 

főispánját. De miként ? Gróf Pong- 

rácz Ferene lett kinevezve, ki a 

polgármesterrel és polgármester- 

helyettessel előre megállapodva 
várta a végszót, hogy bármilyen 

zavar között is letegye az esküt. 

Kassa hazafias közgyülése azonban 

nem várva be a végszót, felfüggeszti 

a polgármestert és helyettesét, el- 

távozik a gyülésteremből. A főispán 

most a polgármester kiséretében 

visszalopózik és két tanu előtt le- 

teszi az esküt. 

Az operett alakok száma szapo- 

rodik, a nemzeti ellenállás pedig 

erősbödik. 

Csendesitik a vármegyét. 

Az udvarhelymegyei ,haladó-párt" 

két szónoka közül az egyik a 11-iki 

közgyülésen azzal indokolta Ugron 

János főispánságát, hogy ez a me- 
gye esendességét fogja szülni. Hogy 

mit értett alatta. nem tudom, de 

hogy a közvéleményt félreértette, azt 

tudtam akkor, most pedig láthatja 

ország-világ. 14-ikére volt kitüzve a 

főispán beiktatása. A megye apraja- 

nagyja tudta. hogy ennek megtörténte 

a megye gyalázatát vonja maga után. 

De dacára az abszolutizmus szolgás 

latában levő Fejérváry-kormánynak, 

szeretjük hangoztatni, hogy alkotmá- 

nyos országban élünk. Alkotmányos 

országban pedig a többség elve győz, 

mi nem követjük az uralkodót és 

kormányát, ezért akceptáljuk a több- 

ség határozatát, mely leginkább me- 

gyei hivatalnok, jegyző, tanitó és 

félrevezetett választókból állott ugyan, 

de kimondotta az Ugron János in- 

stallálását. 

Ezzel szemben a törvényhatóság 

igazi független eleme, ha nem is 

tudta a b vármégye becsületét meg- 
óvni, 

megmenteni. 

A megye alispánja kirekesztve a 

törvényhatóság terméből Udvarhely 
város polgárságának férfi-tagjait, a 

megyeházat körül zárolta csendőr- 

séggel és minden eshetőségre elké- 

szülve, két század katonaság volt 

készenlétbe tartva. 

Mondanom sem kell, hogy ez a ke- 

délyeket minő csendes puskaporos 

hangulatba hozta. Pontban 10 óra- 

kor nyitotta meg a közgyülést az al- 

ispán, közelében helyezve el már a 

korai órákban a főispánt, a terem 

belalakját megváltoztatva, a főispán 

elnöki állványát egy mellékterem aj: 

tajához helyezték. A tokány déli 12 

órára megrendelve. Egy szóval min- 

den ügyesen elrendezve, hogy csak- 

hamar főispánt kapjanak, de kifelej- 
tették az ellenzék, a nemzeti küz- 

dők tekintélyes csapatát. 

Az ellenzék obstruált a szó szo- 

ros értelmében és mivel tere szükre 

volt szabva, Hollaki főispán bucsu- 
levelével foglalkozott. Hozzá szólott 

Dr Válentsik, Dr Gyarmathy, Ugron 

Zoltán, Lukácsffy István, Ugron Ákos, 
Dr Kovácsy, Papp Mózes, Orosz Lajos, 

Deák Miklós, Dr Viola Sándor, Gyár- 

fás, Báró Orbán Ottó, Gyertyánífy 

Gábor és Hlatky Miklós. Nincs miért 
felsorolnom azon érveket, melyek 

Hollaki volt főispán mellett és ellen 

felhozattak, a fő az, hogy az ellen- 
zék hatalmas érvekkel mutatta ki, 

hogy Hollaki alkotmányos főispán 

volt, de az ujonnan kinevezett, már 

alapjában törvénytelen, az csupán a 

nemzet letörésére van kiküldve és 

beiktatása a megye gyalázata. 

Falrahányt borsó volt, mert az 

örökké főispánt támogató párt csat- 
lakozott Ugron Jánoshoz és ez ál- 

tal a nemzetet letiporni akaró kor- 

mányhoz. Végül 

natkozó ügy az állandó választ- 

mány javaslatával, mely a bucsuirat 
jegyzőkönyvbe vezetését javasolja, 

este 9 árakor befejeztetett 

Most következett Ugron János 

beiktatása. Szánandó kép, szánandó 

ember. A miniszteri leirat felolvasása 

után beoson Ugron Janos és valamit 
elkezd mondani, azt mondják esküt, 

de az óriási zürzavarban a leg- 
közelebbi szomszédjai sem hallják. 

Kétségbe is vonjuk, hogy az eskü 

lett volna, hisz oly gutaütés által 
környékezett embert láttunk az Ug- 
ron János porhüvelyében, kit kép- 
telennek tartunk két szó elmondá- 

sára. Az állitólagos eskü elmondása 

után lerogyott székére többen ugy 

állitják, elnöki elfoglaló beszédet 

akart mondan, de a nagy tumut 
tusban ez sem sikerülve, hivei — 

mert most még vannak ilyenek is — 

kivezették, az ellenzék hatalmas át- 
kozódásai között. 

JEGYZETEK. 
Arcpiritó szégyenbélyeg, nemzeti 

is a Hollakira vo 

be, könnven mezzyüzödhetk allítá- 
sunkról, ha szegényes viszonyaihkat 

csak egy kissé ismeri. Meggyőződ: 

hetik, hogy nem annyira a teljes 

hazafiatlanság, mint inkább a kenyér 
és befolyás elvesztése miatt való 
feélelem volt az oka, hogy a hivata- 
los falanx, mely közelében érezve 
a bár alkotmányellenes es igy tör- 
vénytelen hatalmat, örökölt termé- 

szetét megtagadni nem birta és szelid 
bárány módjára – annak árnyékában 
meghuzódott . .Koldussá, puha 
lelküvé tett az osztrák nálunk is 
sokakat. Elfajult a székely vér!.. 

,A golyó és akasztófa' 
mesen közelget. A kimondhatatlan 

nyomor és szenvedés korszaka 

kedden beköszöntött - Ugron Jaá- 

nos császári biztos ugynevezett 
beiktatásas. alkalmából. Csendőri 

szuronyok villogtak Székelyudvar- 

hbelyt, a vármegye szekhelyén. Már 
kora reggel szuronyos csendőrök 

csoportjai cirkáltak. A város képe 
valóságos csatatér benyomását kel 

tette. A császári biztos beiktatásá.- 

nak nagy napja volt. A káposztafők 
és zöldséggel telt szekerek között 

hivatalos leéptekkel jövő-menő csend- 

őröket mindenki megbámulta és még 

a Szejke-vizet szállitó bivalok is bus 

szemekkel tekintgettek a hivatalos 

hatalom kirendelt közegeire. Csodál- 

koz ak. Minek ez a szokatlan pa- 

rádé?1 Az inspekciós rendőrök még 
sokkal tekintélyesebbnek gondolták 
magukat s legalább is két octávával 
magasabb hangon beszeltek a kö- 

zönséges halandók fele; kvártélvyoz- 

ták az elarusitásra behozott vörös 
hagymakoszorukat, vmelyekből a 
keddi hetivásáron most feltünő meny- 

becstelenség foltja esett Udvarhely 

vármegye nemzeti érzületén. Máros- 

vásárhely egyik tekinta yes lapja A 
„Független Székelyseg' igy kiált 

hozzánk: „A hazafiatlan Udvarhely- 

megye elhatározta, hogy az ujonnan 

kinevezett főispánt installálja 

Udvarhelymegyétől ezt a határoza- 

tot nem vártuk. Hát már a széke- 

lyek között is ott van a konkoly ?...* 

Fáj a lelkünk és szégyeljük s ve- 

lünk együtt szégyenli minden jó ér- 

zésü hazafi, hogy a Székelyföld 

anyavármegyéjében megesett ez a 

hazafiatlanság éás hogy az ország 

legmagyarabb vármegvéjével történt 

meg ez a csufság. Nem rajtunk 

mult, hanem azokon, akik előbbre 

valónak tekintették saját énjüket, 

mint a haza alkotmányát, a haza 

üdvösségét. A vármegye alkotmá- 

nyosan választott tisztviselői közül 

csupán két bátor és férfi szavát 

megtartó tag maradt, akik követke- 

zetesek voltak előbb hozott lelkes, 

minden tekintetben hazafias határo- 

zatukhoz s nyiltan, férfiasan meg 

merték mondani, hogy fizetésükért 

megszolgálnak, de hazafias érzületük, 

meggyőződésük nem eladó. Szomoru 

állapot, megdöbbentő dolog, mely 
azt igazolja, hogy vidéki törvényha- 

tósági bizottságaink legkevésbbé sem 

képviselik a vármegyék közönségé- 

nek hazafias érzelmeit. Nem képvii 

selik, mert arra nem képesek. Nem 
képesek, mert a legtöbbjét a hiva- 

tali presszió bármily hazafiatlan ha- 

tározati javaslathoz való hozzájáru- 

lásra rászorithatja. Bárki végig tekint 

azon gyászos névsoron, amelyet a 

„Székely-Udvarhely' mu lt számának 

nyiség terült el a piacon. Mintha a 

csendőrök, rendőrök és hagymako- 
szórus asszonyok is sejtettek volna, 

hogy ma van a csaszári biztos be- 

iktatása. .. Máskor, midőn alkot- 

mányos időben valóságos főispáni 

beiktatás volt, nemzeti lobogók 

hirdettek a magyar érzéstől lán- 

goló hazafiságot. Most azonban ez 
csak a szégyenérzetből sejthető. Még 

az ég is könnyezett, siratta vérrel 

megszentelt alkotmányunkat, mely- 

ért valóságos szóharcban küzdöttek 

vármegyénk jobb érzésü honfiai. 
Halálsápadtság környékezte a nem- 

zeti ügy ellen mélyhallgatással tün- 

tető tábort, mely a beiktatás-. 
napján este 9 órakor valósággal 
belopta kedves halott -ját a köz- 
gyülési terembe. Ugy tetszett, mintha 
az utolsó kenetet adták volna fel 

neki: a halott arcu, fekete-sárga 
császári biztosnak. Köréje sorakoztak 
szolgálatkész udvaroncok. Azt akar- 

ták mutatni, hogy ők az igazi alá- 

zátos szolgák. No hát ezt fényesen 
is beigazolták, csak a lelkük maradt 

üres, mint az elfásult, önmagával 

meghasonlott hazaárulóké... A haza 

pedig tovább él és kidobja magából 
a salakot. 

Mosakodás. Az ,Udvarhelyi Hiradó'- 
nak haladópártivá való átvedlése nem 

sikerült ugy, amint szerette volna.. 

rad még egy rövidke ideig, mert ugy 

vette észre, hogy a jelentlegi „poli- 

tikai atmoszféra" nem igen alkalmas 

ilynemü metamorfozisokra. El akarja 

hitetni csekély számu olvasóival, hogy 
tévedett, nem az volt a szándéka, 
mint a mit tényleg irt... Szóval a 

cimoldalán gyászkeretben mutatott t gondolata a nemzeti küzdelem tábo- 

ideje ré- 
a megveházáról. 

Ez okból látszólag ,„független" ma- 

rában volt, de a keze a husos faz e- 
kat fogta. .. Mi ezt a világert sem 
vonjuk ketsegbe; sokkal jobban is- 

merjük mi is nemes intencióit a 

husos fazék erányában . . . Beismeri, 
hogy Ugron Jánosról melegebb han- 
gon irt, mint kellett volna, azt azon- 
ban elhallgatta ravaszul, hogy ezt a 

melegebb hangot az uj főispán rendelte 

meg. mert különben nem vett volna 

meg 250 peldányt az „Udvarhelyi 
Hiradó"-ból. Tudnia kellett, hogy az 
a 250 példány a hazafiás bizottsági 
tagok megtévesztesére volt szán va, 

aminthogy tudta azt is, hogy az al- 

ispán fogja azokat elexpediáltatni — 

Tehat segédk ezet 
nyujtott a nemzeti ellenállás letöré- 
séhez. Ez a csunya, de mindenesetre 
jövedelmező üzlet csodálatoskép azért 
jött létre, mert az „Udvarhelyi Hir- 

adó" a határozott nemzeti iránynak 
megalkuvást nem türő hive..." Nem 
alkudott, ezt is elhiszszük neki, mert 

a husos fazék környékén ez nem 

szokásos, mindenki kap abból a fa- 

zékból bőven, a ki a főzésnél segéd- 

keeik . ., Ezen megtörtent tények 

után sem érti azt, hogy miért hagy- 

ták faképnél a főszerkesztő és szer- 

kesztőségi tagok, mikor ,„intenciói 

becsületesek és tiszták ?" Mi meg- 
sugjuk neki. Azért, mert azoknak — 

mint lemondó-levelükben irták is — 

tényleg a ,megalkuvást nem türő 

nemzeti irány a céljuk" és a tapasz- 

taltak után nincs alkalmuk arra, 

„hogy minden megjelenő cikkről elő- 

zetesen tájékozást szerezzenek. . 
Mindezekből mi következik hát? 
Nem az, hogy a felelős szerkeszt ő 

őket is meg akarta vtévesztenin azok- 

kal a meleg hangu cikkekkel ? Végül 

még azt a konfidens megjegvzést 

teszi az a haszonpárti ujság, hogy 

mi azzal nem haszáltunk a nemzeti 
ügynek, hogy a körmere koppintot- 

tunk. Hát ebben nincs igaza, de ab- 

ban igen, hogy arra a meleghangu és 

együgyü cikkre tényleg kár volt eny- 
nyi helyet pazarolni, de mégis szük- 

séges volt ez, mert az ,Udvarhelyi 
Hiradó" segitette elő azt, hogy ilyen 

szégyen érte ezt a vármegyét. És ezt 
jegyezzék meg jól a székelyek. Ne- 

künk pedig önkénytelenül eszünkbe 

jut La Rochefoucauldnak ez a mon- 

dása : ,Vannak, akik ismerik ugyan 
együgyüségüket, de saját előnyükre 

jól tudják értékesiteni azt. . * 

KÜLÖNFELÉK. 
Mikor az akasztófát foragják. 

— TÓTH KÁLMÁN után. — 

Mit faragsz Bécs, mit faragsz 
ltt a késő éjjelen? v 
— Akasztófát faragok 
Alkotmány függ majd ezen; 
Ezeréves ősi fa. 
Olyan erős, olyan ép, 
S lassan ezen fojtja meg 
Hitvány svarcgelb söpredék. 

Mit faragsz Bécs, mit faragsz 
Itt a késő éjjelen? 
— Akasztófát faragok 
Minden megye függ ezen; 
Ősi bástya, mostan is 
Vivja százados jogát, 
S most meg erre köti fel 
A becstelen zsarnokság. 

Mit faragsz Bécs, mit faragsz 
ftt a késő éjjelen ? 
— Akasztófát faragok 
Csomó törvény függ ezen; 
Szent volt, mint a becsület, 
Mindannyit eskü köti, 
S ime most a szemtelen 
Becstelenség felköti. 
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Mit faragsz Bécs mit faragsz biztos tisztelgett. Ezt megelőzőleg lalkotmányunk védelmének szent megbizottja egyik tejszövetkezetet 

Itt a késő éjjelent Roediger Gyula helyettesnél gyültek ügyében. A nagygyülésen várme- alakitja a másik után, ami fő : ál- 
— Akasztófát faragok 
A parlament függ ezen; 
Megtisztult; — választáson 

Peusztult a gaz mindenütt, 
S felköti a ,szemétnép'", 
Kiknek nincsen Istenük. 

Mit faragsz Bécs, mit faragsz 
Iltt a késő éjjelen ? 
— Akasztófát faragok 
Ellenzék függ majd ezen; 
Egytől-egyig mind vitéz 
A hazáért halni kész, 
Jaj, hogy meg meri ölni 
A hazátlan gyülevész. 

Mit faragsz Bécs, mit faragsz 
Itt a késő éjjelen ? 
— Akasztófát faragok 
A sajtó függ majd ezen; 
Szabadságát kivivták 
Negyvennyolcnak ifjai, 
Cenzor kézzel fojtja meg 
Most nehány sehonnai. 

Mit faragsz Bécs, mit farágsz 
Itt á késő éjjelen ? 
Akasztófat faragok 
Az ifjuság függ ezen; 
Csupa hazaszeretet, 
Szivük olyan fenn dobog, 
Egyetemről kiölik 
Reakciós rektorok. 

Mit faragsz Bécs, mit faragsz 
ltt a késő éjjelen ? 
— Akasztófát faragok 
Egész nemzet függ ezen; 

Nagylelkü, mely nem tipor 
Százados bősz ellenén, 
Hagyja magát legyürni, 
S meghal Bécsnek kötelén. 

Az Ur Isten verje meg, 
Ne bocsásson meg nekik, 
Kik e hálás nemzetet, 
S alkotmánvát megölik, 

3s mindazon intézmévnnek, 
Melynek most veszs élete, 

Mindörökön örökké 
Áldva legyen szent neve! 

K. Mártonffy Imre. 

— Fáklyásmenet. Vasárnap este 
óriási közönség részvételével fáklyás- 
menet volt városunkban S o ó Gás- 

T 

o 

pár főgimnáziumi igazgató és Dr 
Válentsik Ferenc tiszteletére. Az 
előbbi tanügyi előadója lévén az er- 
délvi róm. kath. státus gyülésének, 
már reggel Kolozsvárra utazott s 
igy a lelkes közönségnek meg kel- 
lett elégedjék a fáklyák fénye és 
zeneszó mellett történt tüntető fel- 
vonulással. Dr Válentsik tiszti fő- 
ügyész lakása előtt Dr Kovacsy 
Albert ügyvéd tolmácsolta a közön- 
ség bizalmát és köszönetét, melyet 
a derék tiszti ügyész a nemzeti el- 
lenállásban való következetes kitar- 
tásával kiérdemelt. Dr Kovácsy tüzes 
szónoklatára nyugodt lelkiismeret- 
tel, hazafias lelkesedéssel vá- 
laszolt az ünnepelt és megköszönte 
a kitüntető bizalmat, melyre ezután 
is érdemet kiván szerezni. A pol- 
gárság a Kossuth-nóta hangjaival 
vonult fel a Kossuth-utcán s a gar- 
madába rakott fáklyák messze fel- 
csapó lángjai mellett busult a haza 
állapotján . 

—– A hazafiasan gondolkozó és 
cselekvő törvényhatósági bizottsági 

tagok közül két igen tekintélyes 
bizottsági tag neve mult számunk- 

ból kimaradt. Ezen tévedésünket 

helyreigazitandó, kijelentjük, hogy 
P a p p Mózes székelykereszturi tanár 

Tarcsafalváról ugyancsak nem tar- 

toznak azon gyászmagyarok közé, 

akiknek nevét elrettentő példakép 
gyászkeretben közöltük. 

Tisztelgés. Stratzinger 
Emil kir. pénzügyi tanácsos, pénz- 
ügyigazgatónál szombaton a hely 
beli pénzügyigazgatóság, a pénz- 
ügyigazgatóság melle rendelt 
számvevőség, az adóhivatal tiszt- 
viselői kara, valamint a pénzügyőri 

zinger 
l nem várt kitüntető bizalmat. 

össze, aki beszédet intézett a tiszt- 
viselőkhez; elismervén az általa 8 
hónapon keresztül 
ügyi adminisztráció 
fejtett lankadatlan munkásságukat, 
melynek eredménye, hogy ő is a 
beléje helyezett bizalomnak meg- 
telelhetett. Az éljenzéssel fogadott 
beszéd után Roediger vezette a 
tisztviselőket Stratzinger Emil pénz 
ügyi tanácsos elé, ahol rövid, 
magvas szavaiban az uj pénz- 
ügyigazgató érzelmemek elevenére 
tapintott. Azon kivánságának adván 
kifejezest, hogy itt tartózkodása eny- 
hitő balzsamként hasson fájó szi- 
vére három gyermeke van itt el- 
temetve) s kérte, hogy tisztviselő- 
társait fogadja jóindulatába. Strat- 

hálásan köszönte meg a 
Köny- 

nyes szemekkel emlékezett meg 
azon hantokról. melyek őt e városba 
folyton visszavonzották. A munká- 
ban jó példával fog előljárni s kéri 

bizal- tisztviselő társainak őszinte 
mát. Viszont ő ís a hivatalos teen- 
dőin kivül csak egy célt 
tisztviselői társain segiteni, 
becsületes munkájukban támogatni. 
Szeretetreméltó szivesseggel szori- 
tott kezet a küldöttség minden tag- 
jával, akik végül lelkesen meg- 
éljenezték. 

— Bözgyülési esemény. A hosz- 
szas akció vége is a főispáne for- 

mális felesküvése lett. De konsta- 

táljuk, hogy Ugron János főispán- 

suba alatt tette le az esküt. Ugyanis 

legnagyobb subája lévén Konecz Ár- 
min gyógyszerésznek, reá teritették 

s ugy csempészték be a közgyülési 

terembe. Igy is tette le az esküt, 

mert rajta felejtették, avagy az is 

lehet, hogy tojás elleni paizsnak 

hagyták ott, félve az ellenzék ilyen 

irányu ténykedesétől. 

- Tejszövetkezet a megyében. 
Mig Marostorda vármegyében a tej- 
szövetkezetek száma már 25 felé 

jár, addig nálunk eddigelé egvetlen 

tejszövetkezet sem müködött, élenken 
mutatva hátramaradásunkat. A mi- 

niszteri kirendeltség most Kobátfal- 

ván létesitette az első tejszövetke- 

zetet. A Svédországból hozatott mo- 

dern gépeket mult héten állitotta 

be Vencel Dezső királyi vajmes- 

ter és e hó 12-én a szövetkezet 

üzemét már meg is kezdette. A va- 

jat jó áron egy budapesti exportőr- 
nek adta el, a ki azt Budapestre, 

Bécsbe, sőt Berlinbe viszi. A lefö- 

lözött tejet a községbeli lakosok vi- 

szik el olcsó áron és igy a nép táp- 
lálkozása is javul. Később a szövet- 
kezet juhturó gyárat fog létesiteni 
és sertéshizlaldát is állit be a ki- 

rendeltségtől kapott fajsertésekkel. 
A tejszövetkezetet Robonyi Adolf 
birtokos vezeti és őt a környékbeli 

papok és tanitók támogatják, mint 

igazgatósági tagok. A nép bizalmat- 

lansága – mint minden ismeretlen 

uj dologgal, ugy ezzel szemben is 

– nagy volt, de most már fényes 
kilátásokkal kecsegtet a jövő. A rész- 

jegyek száma aláiráskor volt mint- 

egy 60 és most már 180 körül jár, 
de még folyton jönnek jelentkezők 

a környékbeli községekből is, ugy, 

hogy ha igy halad, akkor ujévre már 

gőzüzemü motorhajtásra kell a gé- 

peket berendezni. 

– Álkotmány védelem. Id. báró 
Wesselenyi Miklós nagygyülésrehivja 
az erdélyi rész független érzelmü, 
igaz magyar polgárságát Kolozs- 

várra, hol folyó evi november 19-én 
d. e 10 órakor a városi vigadóban 
határoznak a nemzeti ellenallas és 

vezetett pénz- 
menetében ki-[ 

várt 

hoz, 
a trátor is megjelent. A hosszas vára- 
e 

ismer, 
őket 

gyénkből is többen fognak részt- 
venni. 

Az eskü után . . . A ,„főispáni 
eskü' után vacsorára gyült össze a 

gyászmagyarkák serege a Budapest- 
aszáltó kistermében. Az este T órára 

„vendégek? azonban csak 9 
óra után juthattak a fehér asztal- 

ahol Ugron János adminisz- 

kozás alatt a tokány alaposan meg- 

kozmásodott és a bor szörnyen 
megecetesedett. Ehhez járult a vad- 
almaizü pohárköszöntők sokasága. 
A hangulatot találóan jellemzi a 
következő vers, melyet Arany János 
után szabadon forditva közlünk : 

Ott iszik Ugron is hiveivel sorban : 
De mintha keserüt érezne a borban. 
Haza megy, komor lesz, szó kifogy belőle, 
Kornyadoz, el ismegy aznap esztendőre... 

Gazdakörök tanulmányi kirán- 
dulása. A Kobátfalván müködő tej- 
szövetkezet megtekintésére és az 
ottani üzem tanulmányozására e hó 
21-en (kedden) több gazdakör kirán- 
dul Kobátfalvara. A kirándulók reg- 
gel 9 órakor érkeznek meg, midőn 
az állami vajmester a gépek meg- 
inditása mellett magyarázatokkal 
fog szolgálni az érdeklődőknek. 

— Hollaki és Ugron. A megye 
közgyülésén inditványba volt hozva 
Hollaki távozó főispán arcképének 

lefestése. Elmaradott, Igy fett Hol- 

laki képtelen és Ugron János min- 

denre képes. 

– uazdakörök statisztikája. A 
magyaár gazdaszövetség egyik leg- 

utóbbi kiadványában közli Magyar- 

ország vármegyéiben alakult gazda- 

körök számát. Mult évben a gazda- 

kör legtöbb volt Nógrád vármegyé- 

ben (47), viszont Udvarhely megye 
volt a legutolsók egyike. Ezelőtt 2 

évvel nálunk volt gazdakör: egy a 

szentkirályi, utána a kereszturi. 1904. 

evtől fogva, tehát rövid 11]e év alatt 

az egész országban a gazdakörök 

száma a legtöbb lett Udvarhely vár- 

megyében, tehát ezen a téren a mi 
vármegyénk vezet! Ma ugyanis a 

miniszteri kirendeltség megbizottjá- 

tól nyert hiteles értesülés szerint 

vármegyénkben van gazdakör 75, 
tehát az összes községek számának 

(135) 550j,-a van gazdakörben tö- 
mörülve. Az összes községek több 

mint felénél tehát vezetik és oktat- 

ják a népet „tanácscsal' a gazda- 

sági téren, a mihez a kirendeltség 

révén „kalács" is járul. 

— Tanitócska Lapunk mult szá- 
mában a nemzeti küzdelem letöré- 

sére vállalkozó egyik tanitót tani- 

tócskának cimeztük. Ez a közgyü- 

lésen is szóba került. Gyarmathy De- 

zső főszerkesztőnk magyarázta meg 
ennek értelmét. Nem lesz érdektelen 

ismételnünk. «A tanitói kar minden 

tekintetben közbecsülést érdemlő 

testület, de mégis vannak, kik visz. 

szaélést követnek el, ezek pedig a 

testület rovására lesznek felsorolva. 
A testület erdekében tartom szük- 

ségesnek ezeket megkülönböztetni a 

testület igen sok jeles tagjától, mint 

kicsiny alakokat tanitócskáknak ci- 

mezve.. 
— Ujabb szövetkezetek a megyé- 

ben. Az itteni gazdaközönség, amit 
eddig mulasztott, most ugylátszik 

fölrázva tespedéséből, pótolni akarja 

és rohamos lépésekkel halad előre. A 

kisgazda gazdasági előrehaladásának 

legnagyobb emeltyüje: a tejszövetke- 

zet most indult meg e vármegyében, a 

legelső Kobátfalván. Ezen példa 

nyomán a miniszteri kirendeltség 

latbiztositó szövetkezettel kapcsolat- 

ban. Megalakult a második állat- 
biztositó és tejszövetkezet Ujszéke- 

lyen a gazdakor kebelében Szász 

Elek elnöksége mellett, a harmadik 

Muzsnán Mátyás János elnök- 
sége mellett a gazdakör tagjaiból. 

Alakulás alatt vannak még Szentegy- 

házasfaluban, Magyoróson. Olasz- 

teleken, Siraénfalván, Homoród- 

szentmártonban, Homoródszentpálon, 
Szentkirályon. A gazdakörök tehát 

termik gyümölcseiket. Még ebben 

az évben kilátás van reá, hogy 
az állatbiztositó és tejszövetkeze- 

tek száma tizre fog rugni, átalakitva 

egy-egy vidék egész gazdasági ósdi 

berendezését és megnyitva a lassu, 
de biztos vagyonosodás forrásait. 
— A haladó-kör uj lapja. Értesü- 

lésünk szerint egy uj lap fog meg- 

indulni városunkban. Ez azért vált 

szükségessé, mert az ,„Udvarhelyi 

Hiradó"-t mág ingyen és bérmentve 

sem ak rja senki olvasni. Ugy gon- 

dolták tehát, hogy a haladók" uj- 

ujságát az „Udvarhelyi Hiradó"-va 
kapcsolatosan küldik meg a tokány- 

rend lovagjainak, igy remélik, hogy 

ennek néhány olvasója is asszimilá- 

lódik – haladó-pártivá. Uj évkor 

azután az ,Udvarhelyi Hiradó" nyu- 

govóra térne. Az uj lap szerkesztő- 

jéül alkalmasabb ember hiányában 
Koncz Ármin gyógyszerészt, a tyuk- 

szemtapaszok avatott kezelőjét és a 

haladó-párt legnagyobb interpretáto- 

rát emlegetik. Gratulálunk!. . . 

- Segély a parajdi tüzkárosul- 
taknak.-A miniszteri kirendeltseg a 
parajdi tüzkárosult kisgazdák- 
nak, kiknek vetőmagja, gazdasági 
fölszerelése pusztult el, 1000 K se- 
gélyt eszközölt ki. Az egettek nagy- 
része napszámos volt és azok rész- 
ben már kaptak, részben még kapni 
fognak inségsegélyt. Most ezen 1000 
koronából csupán földmüveléssel fog- 
lalkozó kisgazdák segélyeztetnek, 
kiknek száma 15. A gazdák diószegi 
óriásbuza, champlein járó buza, ten- 
geri, árpa, zab vetőmagvat, vas váltó 
ekéket, vas boronákat, szekereket 
kapnak, hogy megakadt gazdasági 
üzemüket ismét folytathassák. 

TANÜGY. 
Tanitógyülés. Az udvarhelyvarme- 

gvei Tanitó Egylet ,Homoródvidéki 
Tanitókköre" Homoródalmáson f. hó 
23. d. e. 9 órakor köri gyülését a 
következő tárgysorozattal tartja meg: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Előző gyülés 
jegyzőkönyvének felolvasása. 38. Gya- 
korlati tanitást tart Krza Sándor 
helybeli áll. isk. igazgató. 5. Felol- 
vas Pataki József dályai áll. isk. ta- 
nitó. „Milyen családi viszonyok kö- 
zött elnek a hazugsághoz szokott 
tanitványok ?* c. tételről. 5. Felolvas 
Kriza Sándor helybeli all. iskolai 
igazgató „Mivel szokta tanitványait 
igaz, őszinte beszédre szoktatni 9* 
c. tételről. 6. Szavalat Vári Elek 
h-keményfalvi állami tanitó által. 
T7. Felolvas Jakab József muzsnai 
állami isk. igazgató ,Az iszákosság 
elleni védekezés és az iskola' cimü 
tételről. 8. A jövő évi költségvetes 
megállapitása és a tagsági dijak 
befizetése 9. Négyes énekszólammal 
ének, előadják : Kiss Mózes abásfalvi, 
Deák Mózes h.-ujfalvi, Derzsi Géza 
bágyi és Vári Elek h.-keményfalvi 
tanitók. 10. Jelentések, inditványok 
tárgyalása. 11. A jövő gyülésnek 
helye és tárgysorozata. 12 EÉElnöki 
zárszó s végül közös ebéd. Ez ülésre 
a kör tagjai s tanügybarátok tiszte- 
lettel meghivatnak. Homoródalmás, 
1905. november 5. Kriza Sándor 
köri elnök.
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Legolcsóbb és legcsinosabb nyom- 
tatványokat készit Betegh Pál és 
Társa nyomdája Székelyudvarhely. 

BAROMFITENYÉSZTÉS. 
lóváhagyott alapszabály. A föld- 

mivelésügyi miniszterium a Szé- 

kelvudvarhelyen alakult Első szé- 

kely baromfitenyésztő egyesület 

alapszabályait 84342-1905. szám 

alatt jóváhagyta, illetve a bemutatási 
zárdékkal ellátta. 

A KÖZÖNSÉGKÖRÉBŐL." 
Szász virtus. 

Ezen cim alatt ebben a lapban f. é. 
november 9-én megjelent cikk kö- 
vetkeztében kivánom ugy az én 
nevem, mint az egész daróci lakos- 

ság nevében a sSzékely-Udvarhely. 
tisztelt olvasó-közönsége iránti tisz- 
teletből és annak felvilágositására 
a következőket felelni és a tisztelt 
szerkesztőséget ezeknek a lapjába 
való felvételére megkérni. 
Hogy mennyiben tény, a mit a 

nevezett cikk irója a f. hó 5-én Daró- 
con történt eseményekről elbeszél, s 
hogy mennyiben célzatos nagyitás, 
nem tudhatom; csak azt tudom, 
hogy ő információt csak egyik 
reszről vehetett, a melyről nagyitás 
nincs kizárva. Ezt előre bocsátván, 
őszintén kimondhatom, hogy ugy én 
részemről, mint a helybeli lakos- 
ságnak értelmes része mélyen saj- 
náljuk a szólan levő botrányos 
esemény megtörténtét. És én részem- 
ről csak azt következtethetem be- 
lőle, - a mit máskülönben ugy is 
jól tudtam — hogy én nem vagyok 
annyiban a falu tényleges vezetője, 
mint a mennyiben a cikkiró ezt 
rólam állitja. 
Abban azonban nem értek egyet 

a cikkiróval, hogy ő ezen sajnos 
esetet szász virtuss névre keresz- 
telte. Mert azt hallottam, és azt 
tudom, hogy ehhez hasonló esemé- 
nyek máshelyt is előfordulnak, sőt 
a stisztelt házunkban Budapesten 
is. És abban sem értek egyet vele, 
hogy csak egyoldalulag elbeszéli a 
sajnos eseményt anélkül, hogy ezen 
esemény előtörténete és előzményei 
után kutatott volna. És abból, 
hogy ő nem tette, látható, hogy ő 

Darócz községnek barátja nem lehet. 
Kinek barátja ő, az kitünik a 

cikke azon állitásából, hogy Török 
Lajos jegyző a magyar érdekek- 
nek vedelmezője. községünkben. 
Sajnos, hogy nem fejtette ki azt is 
a cikkiró, hogy miért van szüksége 
a magyar érdekeknek védelmezőre 
nálunk ? Van-e talán a községünkben 
valaki, ki a magyar érdekek ellen 
müködik vagy fáradozik? Ha volna 
valaki, az nem élhetne nálunk, 
arról biztositom a cikkirót. Az azon- 
ban igaz, - a mint hallottuk — 
hogy a jegyző, kinek a község an 
nak idejében megválasztatása által 
bizalmát nyilvánitotta, és ki a 
községtől vette fizetését meg annyi 
eés annyi mellékjövedelmet, a köz- 
ségről ilyen rossz birt terjesztett az 
egész megyében, és az is egyik fő- 

* Ezen rovatban helyet adunk minden 
közérdekü felszólalásnak, de a felelősség a 
beküldőt terheli Szerk. 

panaszunk ellene. Mi nem szeretün k 
mint az állam és a magyar nemzet 

panaszaink is 

folyamatban levő fegvelmi vizsgálat 
világosságra fogja hozni, hogy a 
községünkben levő általános elkese- 
redettség a jegyző ellen nem csak 
érthető, hanem jogosult is, és hogy 
a cikkiró maga is későbben sajnálni 
fogja, hogy az ilyen jegyző érdeké- 
ben — nem a magyar érdekekben — 
vette kezébe a tollát. 

Baku György, 
ev, luth. lelkész. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK. 
L. G. Gyfr. A kérdezett zenemtvek la- 

punk kiadóhivatalától megrendelhetők. Szi- 
veskedjék a cimeket közölni. 

F-i. Megkaptuk. Az a dolog még késik. 
Beszéltünk az őrnagy urral, 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Sz. 1356-905 kij. 

Inyorési hipdoetmény. 
Bordos község előljárósága által 

közhirré tétetik, hogy a tulajdonát 
képező korcsma helyiség az ahhoz 
kötött italmérési engedélylyel együtt 
1906. évi január hó 1-től elkezdő- 
leg 1908. év december hó 31-éig 
terjedő időre évi 500 korona ki- 
kikiáltási ár mellett 1905. decem- 
ber ?7 én d. e. 10 órakor a kör- 
jegyzői irodában nyilvános árveré- 
sen haszonbérbe fog adatni 
A kikiáltási árnak 10 százaléka 

bánatpénzül az árverést vezető ke- 
zéhez készpénzben leteendő. 

Feltételek a bordosi körjegyzői 
irodában megtekinthetők. 

Bordos, 1905. év nov. hó 4-én. 

Bálint Mihály, Asztalos József 

körjegyző. k. biró. 

g- 

KOCSISOK 
FÖLVÉTETNEK 
évre, havi 36 korona fi- 
zetéssel nyári, 4 hónapra 
havi 45 koronát kapnak, 
ugyszintén kapnak lakást 
és tüzifát. Ugyanott föl- 
vétetnek 15 éves fiuk ko- 
csisnak 30 K havi fizetéssel. 

JÓ GAzZDATISZT 
szintén kerestetik 60–80 
korona havi fizetés, la- 
v0. kás és tüzifa. . 

FÁBIÁN JÓZSEF 
székelyudvarhelyt. 

Hazvezetőnönek keres- 
tetik 

tisztességes székely leány vagy ma- 
gános székely asszony Felvilágosi- 
tást ad lapunk kiadóhivatala. k 

s [ 11 
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HERMANN GYÖRGY kenzsz f KERESKE- bs 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN DŐ pihen, kine 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT alek reklám s 
m Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. = CARNEGIE. s 

m. templom, arekép és diszemléklapok, valamint - 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- - 
azéseket régi oltárokat, szószékeket stb, kiujitok, fes- A ,SZÉKELY- s 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 1 
ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- UDVAKHEL 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást hirdetése a leg- 

adok óránkény egy korona dijért. eredményesebb. 

- —— 

Il 

vannak, melyek a 
büntető törvény szerint elbirálandók 
Mi biztosak vagyunk abban, hogy a 

ellensegei a világ előtt állani. 
Török jegyző ellen még más 

keres, 0 0 0 0 0 0 0 
Aki gyorsan és elő- 

nyösen házat, m 
birtokot, üzletet, árut 
venni vagy eladni akar, 

Aki lást vagy fog- 
lalkozást keres, 0 o o 
Aki lakást, üzletet, 

birtokot stb. 
bérbe venni vagy adni 
kiván, o o0 0 0 0 0 0 

biztosan és leg- 
gyorsabban eléri cél- 
ját, ha igénybe veszi 

a kint háromszor friss töltés! — Raktár 

, SIEKELY-UDVARNELI szERIPETENY GRRGkivNEt, 
apró hirdetés rovatát. 

: Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés 1 
társat, pénz 
kölcsönt stb 

Osodálatog olggó a Borhagy no 
— Uvegenkint csak 8 fillér. — 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
muüködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. - A legkitünőbb üditő 
ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 

bármiféle ál- 
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SUKKTV . BINKT 
Telefon 8088 BUDAPEST, VI., Ó-UTCA 6. Telefon 80.89 

a magyar kir. szab. Osztálysorsjáték főelárusitója. 
Folyó számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál és Sürgönycim : 

kány a magyar kir. postatakarékpénztárnál. Sárkányék Budapest. 

á alee nyujtok sorsjegyokre és elzálogosi- 
kegmagasabb pénzkölcsönt tolt sorsjegyeket saját pénzeremel 

kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy 
beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön reszletekben 
is visszafizethető. 

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszá 
mitolom és könnyen törleszthető váltó és személyhitelt nyujtok 

TISZTVISELŐK és KATO
NATISZTE amortizációs köl- 

csönt kaphatnak. 

MHáztulaidonosoknak és földbirtokosoknak 
II-ik és III-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósithatok. 

Semmifele előleges jutalékot nem kérek, ugyszintén minden levelet, 
válaszbélyeg nelkül is, : SÁRKÁNY s. BANKMÁZA 

rögtön elintézek. BUDAPEST, VI., Ó-UTCA 6. 
25 év óta törvényszékileg bejegyzett cég. 

MEGJEGYZÉS: A XVII ik sorsjáték 1-ső osztályu jegyei már megjelentek 
és kérem egyuttal b. megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról 

előre biztosítom, minden nyereményt azonnal kifizetek. 
A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménynyel 

még nem lettek kisorsolva : 

44596 2979 12128 
51325 658762 105655 

357833 
101580 

16065 
99191 

12953 
80847 

Kivág 

Megrendelő lap. 

Sárkány S. bankháza Budapest, VI., Ő-utca 6. szám. 
egész 

: fél 
Megrendelem önöknél a................ számu Regyed sorsjegyet és en- 

át postautalványnyal küldöm. nyolca 

nek árá kérem utánvenni. Név..... . 

A nem kivántat 
tessék áthuzni. Lakhely. u.p... 

SZENKOVITS JÁNOS m 
férfi és női divat-áruháza 

Szeékelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

v Iskolás fiuk 

e Diákok részére ” 

Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 

cipők és ágynemüek nagy választékban, előnyös és ol- 

csó árakban kaphatók. 

Divatos és olcsó ruha-vállalat merték után, 

a ruhák ingyen takarittatásával. 

mE- Legolcsóbb árak! 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 
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